



四川队选手潘禹辰（前）与黑龙江队选手张雪莲在自由式滑雪公开组女子障碍追逐决赛中。

新华社记者 刘磊摄

本报记者 丰佳佳

“十四冬”单板滑雪障碍追逐项目最后一枚金牌2月21日在内蒙古乌兰察布凉城滑雪场产生，吉林队选手叶康佳/逢储源凭借出色发挥，以总成绩2分17秒09夺得单板滑雪公开组障碍追逐混合团体冠军。赛后，他们自信地说：“这枚金牌是新的起点，将会朝着更高的目标努力。”

“十四冬”单板滑雪公开组障碍追逐混合团体比赛共有10支队伍参赛，每队有一男一女两名选手。比赛为计时赛，男选手先滑行，抵达终点后，女选手再滑行，队内两名选手的滑行时间相加为队伍的成绩。预赛中10支参赛队分成四个组，山东队、贵州队、吉林队在第一组出发，四川队、河北队分在第二组，内蒙古队、云南队分在第三组，黑龙江队、河南队、西藏队在最后一组出发。带伤参赛的西藏选手尼玛拥青没能和队友创造奇迹。最终吉林队的叶康佳/逢储源、内蒙古队的李柯新/包海霞、贵州队的王会杨/郭千一、四川队的罗海明/加依那提成绩排名前四晋级决赛。

决赛依然是男选手先出发滑行，贵州队选手王会杨发挥出色，以1分04秒36的成绩率先冲线，内蒙古队选手李柯新以1分04秒90第二位冲线，叶康佳的滑行成绩为1分05秒91，排在第三，罗海明以1分07秒29排在第四。此时压力全部给到出发点的四位女选手。

逢储源赛后说：“在出发点听到广播播报，知道了队友成绩排在第三，我就告诉自己，从出发那一刻起，就必须滑在前面。”逢储源也如愿在出发阶段成功抢到第一位，并加速领滑。此时，在其身后的郭千一全力加速追赶，找机会超越，在赛道的第四个半壁，郭千一度完成了超越，但因为失误，郭千一摔出了赛道。包海霞和加依那提也失误摔倒，最终逢储源以巨大的领先优势冲过终点，弥补了队友此前的落后差距，夺得自己运动生涯首枚冬奥会金牌，也帮助队友叶康佳加冕个人和团体“双冠王”。罗海明/加依那提获得银牌，王会杨/郭千一获得铜牌。

“之前个人赛我拿到第二名，特别不甘心，我一直相信自己的实力可以站上最高领奖台，今天我做到了，这么多年的努力没有白费，我相信这是一个起点，我会朝着更高的目标努力。”逢储源说，在滑行时自己全程思路都很清晰，“一开始我处在领先位置，感觉到其他选手要超越时，我就思考下一个弯怎么处理，或者在直线部分怎么再超过去。这个项目拼的就是心态和临场反应，今天比赛时几个关键点位我都处理得不错。”

“在‘十四冬’拿到两枚金牌，这是我之前没想到的事。”叶康佳说，自己从小练武术，2018年，因为跨界跨项选材开始接触冰雪运动，“五年多的时间，通过学习、训练、参加比赛，积累了很多经验，冬奥会夺金增强了我的信心，这对我来说是新的起点，接下来我会和队友一起参加世界杯，期待能创造更好的成绩。”

（乌兰察布2月21日电）

单板滑雪障碍追逐混合团体夺冠  
叶康佳、逢储源在新起点上追逐更高目标

吉林队叶康佳在比赛中。  
新华社记者 伍志尊摄

# 自由式滑雪障碍追逐 多元选材人才不断档

本报记者 李晓洁

“十四冬”自由式滑雪障碍追逐项目2月20日结束了全部比赛，共产生4枚金牌。由于在我国开展较晚，这也是该项目首次亮相全国冬运会。该项目设公开组男子、女子、青年组男子、女子4个组别，其中公开组男子组18人参赛、女子组10人参赛，青年组分别有8名男运动员和7名女运动员。这些运动员分别来自北京市、河北省、山西省、辽宁省、吉林省、黑龙江省、河南省、广西壮族自治区、四川省和云南省10个参赛单位。

自由式滑雪障碍追逐国家队2017年5月组建，并依托黑龙江和吉林培养运动员，同时开展跨界跨项选拔。两位参加过北京冬奥会该项目的女子选手——河南的冉鸿运和云南的普蕊都是跨界跨项而来。她们此次也参加了“十四冬”公开组比赛。普蕊最终获得铜牌，冉鸿运在赛前训练时受伤，坚持参加资格赛并晋级四分之一决赛。“我很珍惜这次难得的机会，能取得第三名，为家乡人民争光，很开心。”普蕊说。

获得公开组女子冠军的是四川选手潘禹辰，1999年出生的她早在2016年就亮相“十三冬”，并在自由式滑雪U型场地技巧比赛中获得女子团体金牌和个人铜牌。在转项障碍追逐后再次征战全冬会获得金牌。青年组女子前三名分别来自辽宁、河北、河南，她们或从高山转项而来，或为跨界跨项选材。

公开组男子冠军被吉林队哈斯提尔·阿德力江/波拉夏克·波拉提包揽。他们都是2017年为备战北京冬奥会从新疆选材加入吉林队的。哈斯提尔·阿德力江获得冠军后难掩激动，留下了眼泪，“我终于证明了自己。”多年的压力一朝释放。获得亚军的波拉夏克·波拉提也说：“这么多年的辛苦付出都值得了。”

公开组男子季军归属广西本土选手邱习杨，2018年他从古典式摔跤通过跨界跨项选拔而来。2020年，他代表中国队参加第三届冬青奥会；2022年，他又以试滑员的身份参与北京冬奥会。2024年，通过6年的训练，他终于站上季军领奖台。青年组男子前三名花落辽宁、黑龙江和

吉林队。

据国家体育总局冬运中心自由式滑雪障碍追逐项目负责人胡苗介绍，黑龙江、吉林、河北等省份有较多后备人才储备，“该项目依托高山滑雪项目发展，很多运动员都曾是高山滑雪运动员，甚至部分运动员有兼项情况，两个项目同时训练。”

障碍追逐项目有“雪上短道速滑”之称，比赛过程精彩刺激、偶然性大。“和其他大家比较熟悉的U型场地、坡面障碍技巧等打分项目不一样，障碍追逐赛道虽然有不同地形，但主要还是速度的比拼。”胡苗说有几位在赛前被看好的选手没走到最后，这就是这个项目的魅力。

米兰冬奥周期，我国自由式滑雪障碍追逐项目共有参训运动员65人，其中男子42人、女子23人，通过全国比赛和国际比赛动态选拔国家集训队运动员。据胡苗介绍，总体来看，我国自由式滑雪追逐项目男队更强、女队稍弱，但后备人才梯队并没有断档。

（乌兰察布2月21日电）

## 打个前站 拿个亚军 王智宇走下领奖台再迎新胜利

本报记者 王 静

“十四冬”冰壶比赛男子四人组21日开赛，刚刚获得混双亚军的王智宇，与队友在首轮比赛中以6比3战胜山西队，帮助福建队获得首场胜利。

本场比赛中，福建队表现明显比山西队占优。虽然山西队第一局先拿下1分，但福建队随后打出一波小高潮，连续3局共得5分，而山西队1分未得。随后3局的比赛，山西队试图

追平未果，提前1局投壶认负。

赛后王智宇表示，因为是第一场比赛，场地滑湿度有变化，调整不及时，造成了一些失误。还需要重新了解场地，也期待后面的比赛表现得更好。

参加北京冬奥会冰壶四人赛的王智宇，参加“十四冬”比赛兼项混双和四人。他透露，北京冬奥会后，他因为手臂做手术康复了一年，为了备战“十四冬”，在参加四人赛的同时他重新开始兼项混双。

相比四人赛，混双偶然性很大。“参加‘十四冬’混双比赛的初衷是为四人赛打个前站，提前熟悉下场地，没想到机缘巧合进了决赛、拿了亚军，也算是意外之喜，很开心。”王智宇说，混双比赛结束，走下领奖台，一切重新开始，接下来要专心把四人赛比好，希望能延续混双比赛时的心态，投好自己的壶，以平常心对待比赛，无论对手是强是弱，都认真面对每一场比赛。现在的目标则是“先争取打进半决赛”。

（呼伦贝尔2月21日电）

## 从首钢园到海拉尔 “十四冬”制冰师刘博强的“后奥运时代”

本报记者 王静文/图

“十四冬”期间，记者在冰壶场馆遇到刘博强，他此次担任冰壶场地副主制冰师。

2016年，北京冬奥组委进驻首钢北京园区后，老厂区的精煤车间、运煤车间陆续改造成为花样滑冰、短道速滑、冰壶和冰球四块冰场，用于国家队训练备战。首钢工人刘博强从那时开始学习冰壶场地制冰技术，在首钢园冰壶场地负责制冰，保障国家队备战，并参与到北京冬奥会和冬残奥会冰壶比赛赛事保障和场地制冰工作中，从此开启了制冰师职业生涯。

“从知道‘十四冬’征集冰壶制冰师开始，我就想一定要争取参与。这是一次非常好的学习机会，可以与来自国内的制冰师交流，借此机会提高对冰壶的理解。”刘博强“十四冬”在冰壶团队配合主制冰师谭伟东，负责冰壶5个场地的制冰工作。

刘博强告诉记者，北京冬奥会时他非常幸运地配合加拿大制冰师，学到了很多，对顶级大赛的情况有了具体认识，对冰壶的整体理解上升了一个台阶。北京冬奥会后，刘博强多次参与国际国内冰壶赛事制冰工作，在有些赛事中成为独当一面的主制冰师。2023年全国冰壶联赛，伊春、天津、西宁3站比赛的高强度制冰工作，全部是刘博强一人独立完成，极大提升了他的专业能力。

刘博强说，相比北京冬奥会时，现在制冰工作更从容了，再加上这几年冰壶联赛作为



冰壶男子四人赛开赛前，刘博强（左）与谭伟东在制冰。

主制冰师需要思考的内容更多，确实总结了不少经验，希望在“十四冬”期间能更好地融入团队，更多协助主制冰师工作，为“十四冬”比赛作些贡献，为后“冬奥时代”冰壶发展做些力所能及的工作。

发展冰壶运动需要各方面相关人才，希望通过“十四冬”这样的大赛能够锻炼出更多的制冰师，至少在冰壶场地质量方面得到提高，对运动员训练比赛都有非常大

的帮助。

大年初二到海拉尔，比赛开始后早6点半至晚10点半在冰壶馆。比赛开赛前、比赛结束后都要及时修冰，一般修一次冰近2个小时。混双比赛时一天两场比赛，工作量虽大，相对人员充足。

“四人赛开始以后，一天四场比赛，有的忙了。”刘博强说。

（呼伦贝尔2月21日电）